

zur Zeit Joanns-Grosnys // Rigaer Sitzungsberichten, 1905. Riga, 1906. S. 47–99; cp.: *Feuereisen A. Livlaendische Geschichtsliteratur* 1905. Riga, 1909. № 77; то же для 1906 г.: Riga, 1909. № 73) особого интереса не вызвали. В 1925 г. был опубликован полный русский перевод «Описания» по копии рукописи Ганноверского архива: Штаден Генрих. О Москве Ивана Грозного: Записки немца-опричника / Пер. и вступ. ст. И. И. Полосина. М., 1925. В 1930 г. появилось первое полное немецкое издание рукописи Штадена, сопровожденное обильными комментариями: *Staden Heinrich von. Aufzeichnungen ueber den Moskauer Staat. Nach der Handschrift des Preussischen Staatsarchiv in Hannover, herausgegeben von Fritz Epstein*. Hamburg, 1930 (= Abhandlungen aus dem Gebiet der Auslandskunde. R. A. Bd 5, 34).

5. Сербина К. Н. (редактор). «Книга Большому Чертежу». (М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1950).
-

Профессор Константин Алексеевич Салищев как историк науки

A. В. Постников, В. А. Широкова, В. А. Снытко, А. В. Собисевич

Своим научным творчеством профессор Константин Алексеевич Салищев (1905–1988) внес значительный вклад в историю науки, проводя фундаментальные исследования в области картоведения и истории картографии. В течение всего своего жизненного пути он проявлял интерес к изучению карт и их влияния на жизнь людей.

Константин Алексеевич родился 20 ноября 1905 г. в семье купца первой гильдии в городе Тула, среднее образование получил в Тульском реальном училище. В 1922 г. поступил в Московский межевой институт, известный сейчас как Московский государственный университет геодезии и картографии (МИГАиК). После почти десяти лет полевых работ по топографическим съемкам и составлению карт территории Крайнего Севера К. А. Салищев с 1936 по 1947 гг. занимал должность профессора в МИГАиК. В 1942 г. он начал преподавать также в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, с 1947 г. географический факультет МГУ стал его постоянным местом работы [1].

К. А. Салищев был блестящим преподавателем и крупным теоретиком картографии. Представление о значительной роли карт в жизни прошлого и современного общества было воспринято под влиянием его учителей Ю. М. Шокальского и Ф. Н. Красовского, а затем в переработанном виде легло в собственную оригинальную теорию картографического метода познания [2]. Вышедшее в годы Великой отечественной войны учебное пособие «Основы картоведения: Историческая часть» стало фундаментальной работой, по которой учились многие поколения студентов

картографо-геодезических специальностей [3]. В работе рассмотрена взаимосвязь развития искусства создания карт с достижениями таких смежных отраслей науки как естествознание и техника. Сделано заключение, что карта являлась древнейшей формой письменности. Дано четкая периодизация развития картографии, показана неразрывная связь и взаимовлияние географических и картографических работ, в которых на ранних этапах развития география была фактически синонимом картографии [4]. В разные годы им был опубликован цикл статей по истории картографии в нашей стране и за рубежом [5–8]. К. А. Салищев четко и убедительно показал роль отечественной картографии в развитии мировой картографической науки. В 1963 г. учебник «Основы картоведения. История картографии и картографические источники» [9], являвшийся доработанной версией работы 1943 г. [3], был награжден Золотой медалью имени Н. М. Пржевальского Географического общества СССР.

Одним из главных направлений научной и картосоставительской деятельности К. А. Салищева была атласная картография. В 1936 г. он принял участие в создании Большого советского атласа, что стало поворотным пунктом в его творчестве. В 1947 г. на Втором съезде Географического общества СССР предложил программу комплексного картографического обеспечения страны посредством создания серии взаимосвязанных атласов и тематических карт [2]. Проводя активную исследовательскую работу в архивах, выявил и ввел в научный оборот такие уникальные картографические произведения как «Атлас Финляндии 1798–1804 гг.» и «Атлас перехода армии Суворова через Альпы, 1801 г.» (см.: [4]).

Труды К. А. Салищева по истории мировой картографии оказали влияние на работы таких известных зарубежных историков картографии как Ллойд Браун [10]. Известность за рубежом предопределила активное участие К. А. Салищева в международной деятельности. В 1956 г. он возглавил Комиссию национальных и региональных атласов, учрежденную при Международной картографической ассоциации для организации международного сотрудничества в области географической картографии [11]. В период с 1964 по 1976 гг. был вице-президентом Международной картографической ассоциации, а с 1968 по 1972 гг. в качестве президента возглавлял эту престижную международную организацию. Активное участие в международной деятельности способствовало созданию работы К. А. Салищева «Идеи и теоретические проблемы в картографии 80-х годов», где был выполнен последовательный и всесторонний анализ этапов формирования картографии в СССР и за рубежом [12]. Международная картографическая ассоциация наградила К. А. Салищева медалью Карла Маннерфельда.

Таким образом, К. А. Салищев стал основоположником теории картографического метода познания, к которому он пришел на основании

изучения истории картографии и особенностей ее развития и использования представителями различных народов и культур Мира. На основе исследования роли карт в жизни людей и общества он пришел к крупнейшим обобщениям в области картоведения.

Исследование выполнено в рамках проекта РГНФ № 15–03–00749.

Литература

1. Широкова В. Салищев Константин Алексеевич // Лица Москвы. Т. 1. Кн. 4. Москва, 2012. С. 140–141.
 2. Евтеев О. А. Константин Алексеевич Салищев (1905–1988) // Творцы отечественной науки: Географы. М., 1996. С. 561–572.
 3. Салищев К. А. Основы картоведения: Историческая часть. М., 1943. 247 с.
 4. Постников А. В. Развитие картографии и вопросы использования старых карт. М.: Наука, 1985. 216 с.
 5. Салищев К. А. Государственная съемка во Франции // Геодезист. 1938. № 3. С. 81–85.
 6. Салищев К. А. Важнейшие труды советской картографии за 25 лет // Сборник научно-технических и производственных статей по геодезии, картографии, топографии, аэросъемки и гравиметрии. Вып. 6. М., 1944. С. 3–29.
 7. Салищев К. А. К истории советской картографии // Вестник Московского университета. Серия географическая. 1970. № 3. С. 127–130.
 8. Салищев К. А. История картографии // История науки и техники. Картография. 1975. Т. 6. С. 218–238.
 9. Салищев К. А. Основы картоведения. История картографии и картографические источники. М., 1962. 183 с.
 10. Brown L. A. The story of maps. Boston, 1950. 387 р.
 11. Папанин И. Д., Рычагов Г. И., Трешиков А. Ф. Творческий путь К. А. Салищева и развитие географической картографии // Географическая картография: Взгляд в будущее. М., 1986. С. 4–18.
 12. Салищев К. А. Идеи и теоретические проблемы в картографии 80-х годов. М., 1982. 154 с.
-

Путешествие во времени: Верховья Волги — прошлое и настоящее (реконструкция по фотографиям С. М. Прокудина-Горского и М. П. Дмитриева)

О. С. Романова, В. А. Широкова, Н. А. Озерова, В. А. Снытко

С 24 июля по 6 августа 2014 г. Комплексная экспедиция по изучению исторических водных путей (КЭИВП) Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН проводила исследование Верхневолжского участка Великого торгового пути «из варяг в арабы». Основная цель